

新风驻村②

一栋旧屋的新生

株洲日报全媒体记者/尹二荣 刘毅
通讯员/陈君 胡永泉

1927年春节,青年毛泽东站上醴陵东富寺戏台宣讲革命道理:“河沙是散的,加上黄泥和石灰,用水和拢,羊角把也挖不进……”
革命的真理,在于把农民动员起来。无论在什么年代,人民力量不可小觑。
沧海桑田,近百年间东富寺屹立红色沃土,东富村直面机遇与挑战,变与不变,代代赓续。前不久,市委书记曹慧泉发表的《绘就新时代“富春山居图”——关于醴陵市东富村乡村振兴工作的调研报告》,让东富村再度出圈。

被遗忘的“制胜法宝”

在醴陵东沈线(东富镇至沈潭镇公路),常见“候鸟回巢”——工作结束,东富村摩托车大军从相邻镇的企业返回家中,一路尽是“安全帽”。

舍近求远,村民情非得已。村里企业屈指可数,家门口就成就了奢望。其实,早年的东富村并非如此。东富村粮食生产一直处于较高水平,但由于水利设施落后,收成往往不尽人意。上世纪五六十年代,攸县醴陵共同修建酒埠江水库,东富村村民自发加入修筑筑坝队伍。

在那个艰苦的年代,大家风餐露宿,肩挑手扛,上下一心,用汗水凿出一条条沟渠。终于,白花花的水源源不断地流向田间。“提起水库建设,东富村老支书易大纪的眼睛里仍然放光。”

办乡镇企业,东富村也有过一段火红的岁月。上世纪70年代,村里实现了通电,柏油路穿境而过,后又办起了花炮厂,村如其名,令人艳羡。

历史的发展,总是在不经意间发生转折。市场经济繁荣起来,竞争

你追我赶,机遇稍纵即逝,东富村发展的脚步却似乎慢了下来。

“有光环没产业,年轻人纷纷到邻镇务工,老年人留守,村子失去了活力。”有村民坦言,“大家各自为政,环境卫生堪忧。”

“过去邻里为了寸土菜地纠纷不休,夫妻因为钱常有争吵。”一位村干部略显尴尬地说。

被唤醒的“精神特质”

一方面,是居住了10余载的家,留下其乐融融的幸福回忆;另一方面,村里公益事业建设需要,舍小家成大家,村民胡小林没有犹豫,果断选择了后者。

2006年,胡小林出资购得村里原供销社用房,并斥资10余万元将其装饰一新。当建设东富寺屋场的号召响起时,他果断腾房,供村里无偿使用。

受其感召,村民刘志山清退了养殖场,党员邹恒华让出了菜地,脱贫户王建江执意捐资1000元,在外地的易夫通过微信捐款3000元……“东富寺屋场建设耗资200多万元,其中三分之一的资金、一半的土地,得益于村民慷慨解囊。”东富村党总支书记王运生直言不讳。

“村里发展了,我们才会更好。”胡小林感慨道,从上世纪70年代修建,到90年代改建,旧屋见证了计划经济时代的繁荣,如今在新时代实现了新生,“很荣幸成为参与者。”

记者看到,昔日的肉食铺改成老年人日间照料中心,农资铺成了国防教育室,购买生活用品的铺面摇身一变留守儿童之家、妇女之家,菜地成为了劳动课堂。

幸福屋场的修建,只是东富人齐心协力创造幸福家园、唤醒精神特质的一个缩影。在这种精神特质的感召下,文明新风层出不穷。

刘昭华从深圳返乡创业,流转农田发展稻虾种养,“东富小



孩子们在留守儿童之家玩耍。东富村 供图(资料图)

虾”远近闻名,农田“生金”后,他传授技术、提供销路,带领村民一起蹚新路;村里建设小广场,村民无偿让地、义务出力,争先恐后“争项目”……

被激活的“振兴蓝图”

今年5月,从醴陵城区驱车前往东富村,路旁摆满了兜售小龙虾的摊点,虽然均价略高,但品质好,依然供不应求,村民们喜笑颜开。

乡村振兴战略,不仅在纸上,更在田间地头、农家院落等地。

百蔬园里,父母带着孩子体验劳作苦与乐,盛夏时节看到黄瓜、茄子、西红柿等挂满枝头,甚是欢喜;村民周孝华在自家房前挂起来“东富大食堂”的牌匾,生意红火;农田里,丁勇从货车司机转型新农人,家门口搞养殖;东富寺屋场,湖南常青藤旅游发展有限公司与村里“牵手”,共同打造研学基地……

看到乡村欣欣向荣的景象,东富村人众志成城,信心满满,“以毛泽东红色文化为主线、以农耕文化为补充,以东富寺为核心,打造红色旅游精品村”的乡村振兴蓝图渐次打开。

蓝图里,既有研学旅游的热火,也有湖南中陶公司日用瓷生产基地等工业企业的鼎力相助,还有“露营+景区”“露营+民宿”等新业态的加持……

市驻东富村乡村振兴工作队队长杨卫平告诉记者,计划再投入100万元用于完善基础设施,继续与第三方运营机构合作,让红绿资源释放经济动能。

旧屋新生,重拾的是对美好生活的向往,是对故土的一往情深,是发动人民力量的生动尝试。从“面朝黄土”到“面朝产业”,红土地上的乡亲们把日子过得红红火火的梦想正在写进现实。

全省首家县域算力中心落户茶陵

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/周秀琴 周煌国) 日前,由中国电信集团有限公司建立的茶陵县天翼云算力中心正式揭牌运营,这是全省首家建成的县域算力中心。当天,中国电信茶陵分公司与茶陵县政府签署战略合作框架协议,助力茶陵数字化转型和智慧城市建设。

走进天翼云算力中心机房,一组组机柜整齐排列,服务器指示灯交替闪烁,技术人员正在机房巡检,确保为用户提供稳定的云数据服务。“我们根据客户需求,进行数据调优,通过将客户设备搭载在DC

机房的网络框架中,实现对网络性能优化及满足其个性化需求。”中国电信茶陵分公司云网工程师徐希介绍。

天翼云算力中心历时一年建设,于6月16日开通运营,是省内第一个落户县域的算力中心。目前,该中心已投资800多万元,完成建设15个高配置机柜,能够为茶陵机关企事业单位提供灵活可扩展的云计算资源。如今,该中心可向全县机关企事业单位推出服务器托管、上云服务、机柜租赁等服务,并配备提供四级专业化天翼云技术团队,全网协同调度,算力资源随时可用,数据保障安全高效。

中国文联“文艺两新”集聚区 醴陵实践基地揭牌

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/李妮) 6月26日,中国文联“文艺两新”集聚区醴陵实践基地揭牌。

“文艺两新”是新文艺组织和新文艺群体的简称。2022年,中国文联启动了“文艺两新”集聚区实践基地建设,先后公布了两批共12家实践基地名录,醴陵基地为湖南省首家上榜基地。

千年产业是醴陵“文艺两新”建设与发展的独有特色。醴陵是世界釉下五彩瓷原产地,中国陶瓷历史文化名城,这里千年窑火生生不息,工匠精神代代相传,陆续培

养造就了一大批陶瓷艺术人才。该市有中国陶瓷谷、1915陶瓷文化特色街区等创新创业基地,常年集聚画室、创意设计等“文艺两新”人才数以万计,吸引大批外来艺术人才常驻创作,形成了“醴漂”现象。

未来,醴陵基地将发挥国字号基地优势作用,创新服务方式,更广泛地凝聚“醴漂一族”文艺家。同时,进一步弘扬醴陵陶瓷文化,积极塑造品牌,不断推出更多文艺精品,培育更多优秀人才,服务经济发展。

当天,醴陵市“文艺两新”人才陶瓷精品展开幕。

醴陵今年前5月开竣工项目29个

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/肖曦 汪陵安) 今年以来,醴陵市紧盯打造“三个高地”工作全年目标任务,深入开展“项目攻坚年”活动,前5个月计划开工项目22个,实际开工24个;计划竣工项目1个,实际竣工5个;共完成重点项目投资48.03亿元。

6月27日,记者来到醴陵吉昌爆竹制造有限公司烟花爆竹生产厂房项目建设现场,数台挖机正在紧张作业。该项目选址王仙镇司徒村,占地约45.32亩,总投资1亿元,将新建烟花爆竹生产线4条,结鞭车间65栋及配套生产生活设施等。目前,该项目土方工程即将完成,年底建成投产后,将实现生产机械化、自动化和信息化,提高生产效率,企业预计年销售收入可达1.5亿元。

在沪昆高速金鱼石至双河口段(湘赣界至醴娄高速)项目建设现场,工人们开足马力建设路桥。该项目于去年11月开工建设,总投资9.43亿元,全线采用双向八车道高速公路标准,目前配套的临建工程全部完成,预计明年底完工。

高质量的项目建设,需要高质量的营商环境。今年,醴陵17个项目专员上岗服务,开通“项目推进不求人”服务热线,推行集中会商和现场办公制,并建立问题清单,分级分类实行问题处理交办制、专班会商制、销号制、台账制、通报制。

同时,该市建立“四有”机制,即每个项目每个环节有牵头单位、有责任单位、有项目专员、有“代(带)办”责任人,形成集“做地供地、项目立项、规划许可、施工许可、项目建设、竣工验收”等全生命周期“代(带)办”服务。

时事·聚焦

责任编辑:肖星平 美术编辑:肖星平 校对:马晴春

被困?突围?史上最大规模毕业潮来袭

听他们聊聊求职



26日,在中国人民大学2023年毕业典礼结束后,毕业生合影留念。新华社记者 任超 摄

6月底,当新一届准大学生开始填报志愿,应届生也正在离开校园。有人早早为下一段旅程定下方向,有人依然在彷徨。

教育部数据显示,2023年全国高校毕业生规模预计达到1158万人,同比增加82万人,再创新高。另一边,国家统计局数据显示,5月份16-24岁劳动力失业率升至20.8%。国家统计局新闻发言人付凌晖坦言,青年人就业压力依然较大。

其实,对毕业生来说,每一年都称得上“最难就业”,但每个人的“难”又不尽相同。

在国务院就业工作领导小组办公室就业指导专家、华东师范大学经济与管理学部教授贾利军看来,前几年的疫情无疑给就业带来了一定影响,但现在毕业生对就业期望普遍较高,也让找工作变得困难,“如果认为就业大环境不好,可以暂时降低择业要求。”

人社部全国人才流动中心青年就业创业指导“百人专家团”成员、上海创就教育培训有限公司总经理王骁建议,若暂时无法找到合适的工作,年轻人一定要把握好这段空窗期,多参加培训或志愿服务活动,保持工作和学习状态,“机会都是留给有准备的人”。

“去年拒offer的时候,脑子里好多水……”

小孙是英语师范生,硕士就读于浙江某一本院校,2022年毕业。去年考教师编失败后,她找过工作,当时有考研机构和上市公司向她抛出橄榄枝,但权衡再三,小孙拒绝了这些offer,保留下应届生身份,今年再战教师编。

“本来觉得第二年努力一下应该能考上,但大家明显感觉到竞争比去年更大了,我距离进面还差几分。一想到全职备考那么久,分数还没去年考高,对我的打击还是挺大的。”

来不及多反思,小孙立刻调整情绪,加入求职大军。她的首选是外企行政,但投了很多家公司都杳无音讯,“可能这些公司更需要复合型人才,有理工科背景会更好一些。”

她随后把目光转向跨境电商,却发现这类公司更倾向于商务英语专业的学生,而一些传统外贸公司的规模、薪资又不能让入满意。

经历过两年备考求职,小孙感觉今年找工作要比去年难得多。小孙偶尔会在社交媒体分享自己的心路历程。一次她写道:“真的没想到,去年放弃的上市公司、考研机构,今年连门槛都够不上。”

“感觉去年拒offer的时候,脑子里好多水。”

“没毕业的时候就收到了上市公司的offer,嫌人家起薪不高又是异地给拒了,结果一路躺平到毕业后都找不到工作。”

好在一番波折之后,小孙终于拿到了某四大行柜员岗的offer,开出的薪资也符合她的期望。

在贾利军看来,高校毕业生人数每年递增,就业形势一直被称为“严峻”,“单从数量看是没有意义的,就业是一个动态的过程。经历了几年疫情,就业肯定会受到一定影响。另一方面,现在毕业生对就业的期望普遍比较高,也就更难找到工作。”贾利军认为,目前毕业生就业难的另一个重要原因在于,高校的教学研究和现实脱节。

王骁补充说,近年来互联网、房地产等原本吸纳大学生就业较多的行业都进入转型调整期,招聘需求减少,也对毕业生就业带来一定的影响。

如果实在短期内无法找到合适的工作,王骁建议求职者一定要把握好这段空窗期,保持工作和学习状态,“比如参加一些志愿活动,或是参加一些培训和专业组织,积累个人经验,多发展一些人脉,将来也可能为求职提供资源和支持。机会都是留给有准备的人。”

求职越来越“卷”,学历贬值日益严重,越来越多的年轻人把目光投向考研、考公、考编。2023年全国研究生报名人数达到474万,国家公务员报名人数突破250万,双双创下新高。

不少人为了“上岸”,不惜拉长战线。6月14日,一批985毕业生选择主动延毕“话题冲上微博热搜,这其中,有人为了读博,有人为了保留应届生身份找到更好的工作。中国青年报的一项调查显示,超过七成的受访大学生表示身边有选择延毕的同学。

张帆是湖南某985高校小语种专业的本科生,今年考公未能上岸,为保留应届生身份,她选择主动延毕。

“理论上应届生身份是保留两年,但目前(省考)几乎所有针对应届生的岗位都要求当年毕业。我主动延毕也是为了参加2024届的考公。同学里有和我一样(延毕)想法的,后来选择考研了,但考研也是为了将来考公。”

对张帆来说,拿到一个offer并不困难,但她认为,以目前的形势,就业只能选择“降级”,“985的学历干大活,offer拿了不少,满意的没有。”

张帆透露,自己的同学中,只有约四分之一在毕业后入职企业,和她一样“卷编制”的约有五分之一,多数人选择考研或出国深造。如果自己明年还没考

上公务员,也会出国。

毕业于太原一所二本院校的小杨注意到,她所在的班级有超九成同学走上了考研之路,考公的比例也在20%左右,“对于二本文科类专业学生来说,考研考公几乎是他们的必经之路,很少有人直接找工作的。”

王骁表示,从近几年的趋势来看,硕博生越来越多,很多人降低了自己的择业标准,一定程度上挤占了原来本科生的岗位,本科生考研也是为了提升自己的竞争力。

而对于年轻人择业“求稳”的趋势,王骁也深有体会。他所在的机构近期对年轻人择业进行了调研,结果显示,年轻人考虑最多的是“落到实处的薪资福利”,有近七成受访者选择了这项,还有逾四成受访者选择了“稳定的工作节奏”。

他认为,“求稳”是人之常情,应该给予理解,“无论是大学生还是低学历的年轻人,他们的择业取向很大程度上来源于家庭和周围的人。从家长的角度来看,都希望孩子有个稳定的工作。社会对国企、公务员的认可度也特别高。此外,相对私企,国企和公务员确实比较稳定,福利和各方面的学习机会也比较多。”

但王骁同时指出,政府、媒体应该对年轻人择业进行适当引导,让年轻人了解体制外也有广阔的空间可以发挥。

二本文科生逆袭大厂:不必学历自卑

智联招聘发布的《2023大学生就业力调查报告》(调研时间:3月中旬至4月中旬)显示,截至4月中旬,50.4%的求职毕业生获得offer,较2022年小幅上升。其中,普通二本院校毕业生在面试机会、offer进程均处劣势。

具体而言,双一流、专科学院求职毕业生中已取得offer的比例分别为58.9%、54.3%;而普通一本、普通二本院校求职毕业生获得offer的比例分别为48.5%、46.1%。相较于理工科,文科生在求职上又更显弱势。

作为二本院校广播电视学的本科生,小杨深知自己的背景在职场上不具备优势,“找工作的大环境很难,毕竟刚从疫情中走出来,尤其是我们这种文科专业,可替代性也很强。我那些找工作的同学,大多也是进了教培行业,很少有人会选择新闻,或去电视台从事专业对口的工作。”

小杨对求职兴趣不大,更向往体制外相对自由宽松的工作环境,考研失利后又义无反顾走上求职路。3月以来,她通过求职平台主动联

系了900多家公司,“只有100多家给了回复,面试进了5、6家,最后拿到3个offer,包括一家小型美食类公司的内容运营岗、一家大型电商公司的直播运营岗,以及一家互联网大厂的媒介投放岗。”

综合考虑发展前景以及薪资后,小杨接下了大厂offer,尽管她知道这家公司的加班氛围比较重。

本科四年间,小杨保持着优异的成绩。在学业之外,她积累了两段大平台的实习经历,实习成果丰硕,这也成为她简历上的加分项。

小杨认为,二本文科女生在找工作时不必自卑,“不要不相信自己的能力,你永远不知道自己的上限在哪。一开始我也会学历自卑,跟HR谈薪资的时候,我也会担心是否薪资要求太高,配不配我的学历,后来发现完全没这个必要。学历和简历都只是敲门砖,面试时的表现,以及给HR的整体感受更重要。”

她建议,学校背景不出彩的毕业生可以多尝试社会招聘渠道。

“找不到工作,那就自己当老板”

对多数毕业生来说,常规就业是必经之路,但另一部分人也在调整发展路径,并不认为企业或体制内才是归宿。

热热本科毕业于辽宁某211高校历史系,去年底从英国硕士毕业回国就着手找工作,但过程并不顺利。“我觉得现在学历贬值太严重了,我又属于大龄应届生,根本找不着工作。”

求职屡屡碰壁,也不愿卷考公,热热萌生了创业的想法。大学期间,她就兼职做着跨境电商,原本担心找到工作就要放弃副业,现在干脆全职投入其中,目前月盈利也能稳定在2-3万元。今年,她还和计算机专业出身的男友开了一家人工智能工作室,主要业务是App开发,但尚未盈利。

“尽管全年无休,但我非常喜欢现在的工作状态,因为赚的钱是自己

的。”热热说。她也不打算再入职企业,“我比较向往自由,喜欢自己当老板的感觉,一旦你创业了,就再也不想给别人打工了。”

随着平台经济的快速发展,大学毕业生的就业渠道越来越多元化。自主创业之外,更多无法在企业获得期望薪资和待遇,或是向往自由作息的毕业生走上灵活就业之路,短视频博主、网络主播、网约车司机等灵活就业形态成为他们的选择。

北京大学国家发展研究院教授卢锋去年接受媒体采访时表示,灵活就业是年青人包括大学生就业回避不了的现实问题。过去十几年,灵活就业人数从几千万上升至约2亿人,规模快速扩张背后是国民经济结构、互联网技术、就业形态等发生客观变化,这在其他国家也有类似表现。

(注:小孙、小杨、张帆、热热均为化名)

(据观察者网)